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Kolokwium z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Prawdą jest, że: 
	

	

	

	


A. W gospodarce z państwem i zagranicą w stanie równowagi krótkookresowej: YE=CPL+IPL+G+NX. 

B. W dwusektorowej gospodarce zamkniętej zawsze: S=I. 

C. W gospodarce z państwem i zagranicą w stanie równowagi krótkookresowej: S+NT+Z=I+G+X. 

D. W dwusektorowej gospodarce zamkniętej zawsze: YE=CPL+IPL.  
2. Oto trzy funkcje konsumpcji: (1) CPL=0,7∙Y; (2) CPL=0,9∙YD; (3) 
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= 0,6∙Y (obowiązują oznaczenia z  podręcznika; CPL  to wydatki konsumpcyjne, 
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to wydatki konsumpcyjne na dobra wytworzone w kraju, Y to PKB, YD to dochód do dyspozycji, t to stopa opodatkowania netto). Zatem: 

	

	

	

	


a) KSK = 0,9. 

b) KSK’ = 0,7. 

c) KSK’’=0,4. 
d) t=1/9.  

3. Zdaniem wielu ekonomistów przyczyną zjawiska histerezy na rynku pracy są:
	

	

	

	


A. Obniżenie kwalifikacji pracowników na skutek długotrwałego bezrobocia. 
B. Wzrost płac realnych w gospodarce. 
C. Elastyczne płace, ułatwiające szybkie dostosowanie podaży i popytu na pracę.

D. Zwiększenie się relacji zasiłek/praca. 
4. W modelu AD/AS: 

	

	

	

	


A. W krótkim okresie gospodarka zachowuje się „klasycznie”, a w długim – „po keynesowsku”. 

B. Linia LAS ilustruje dotyczącą długiego okresu zależność cen i zagregowanej oferty w gospodarce. 

C. Linia SAS jest pionowa, ponieważ w długim okresie ceny są „giętkie”. 

D. Przebieg linii AD zależy m. in. od efektu stopy procentowej. 

5. W stanie równowagi długookresowej tempo inflacji w gospodarce wynosi 10%. Realna produkcja, Y, i szybkość obiegu pieniądza, V, są stałe. Krzywą Phillipsa opisuje wzór: U = -2π + 0,25. 

	

	

	

	


A. M1 w tej gospodarce co roku zwiększa się o 5%. 
B. Podany wzór dotyczy krótkoookresowej krzywej Phillipsa. 

C. Naturalna stopa bezrobocia w tej gospodarce wynosi 8%. 

D. Długookresową krzywą Phillipsa w tej gospodarce opisuje wzór: U = 5%. 
A teraz rozwiąż zadania...

6. W gospodarce panuje krótkookresowa równowaga. Wydatki na dobra konsumpcyjne, CPL, są opisane wzorem: CPL=150+0,5Yd, Inwestycje I = 200, eksport netto NX=50–0,1Y. Wiadomo,  że wydatki rządowe, G, są równe 300, a stopa opodatkowania netto, t, wynosi 0,2. Produkcja potencjalna równa się 900. a) Ile wynosi luka PKB (YE-YP)? b) O ile powinny się zmienić wydatki autonomiczne, aby zniknęła luka PKB? c) Ile wynosi budżet: rzeczywisty (R), strukturalny (S) i cykliczny (C)? d) Jaki charakter ma polityka fiskalna? (Odpowiedz jednym słowem!). 

a)                                               


b)   

c) 


 


d) 







7. Rysunki a, b, c, przedstawiają rynek pieniądza. Pokaż skutki następujących wydarzeń (za każdym razem załóż, że ten rynek początkowo znajduje się w równowadze, że ceny, P, są stałe, i że spełniony jest warunek ceteris paribus; pamiętaj o oznaczeniach osi i krzywych). a) Przy nie zmienionej wielkości realnego PKB zmalała szybkość obiegu pieniądza. b) Zmniejszył się stosunek ilości gotówki trzymanej przez sektor pozabankowy do płatnych na każde żądanie depozytów tego sektora. c) Bank centralny sprzedał część rezerw walutowych.Każdorazowo zaznacz zmianę stopy procentowej. 
a)

    
      
            b)


           
            c)

    
                  


8. W Hipotecji, której gospodarka jest keynesowska w krótkim i klasyczna w długim okresie, doszło do dużego wzrostu kosztów produkcji. Chcąc  skompensować skutki tego makroekonomicznego szoku, rząd zwiększył wydatki. Pokaż wybrane skutki tych zdarzeń; w tym celu wypełnij poniższą tabelę. Załóż, że początkowo gospodarka znajdowała się w punkcie E na obu rysunkach; wykorzystaj gotowe oznaczenia.


	Model
	Okres
	Przesunięcie po krzywej (np.
                SPC2)
	     Przesunięcie krzywej (np. 
                SAS1→SAS2)
	  Zmiana punktu równowagi
               (np. I→H)

	AD-AS
	Krótki
	
	
	

	
	Długi
	
	
	

	Krzywe 
Phillipsa
	Krótki
	
	
	


9. W Hipotecji (gb) i Fantazji (jl) wytwarza się tylko motorynki. W 2010 r. za 1 jl płacono 2 gb, a motorynka w Hipotecji i Fantazji kosztowała, odpowiednio, 40 gb i 20 jl. W 2011 r. nominalny kurs gb do jl wyniósł 2,5 gb za 1 jl, a cena motorynki w Hipotecji i w Fantazji osiągnęła poziom, odpowiednio, 60 gb i 30 jl. a) Podaj: (i) wartość zakupionej w Hipotecji w 2011 r. motorynki wyrażoną w jl; (ii) wyrażoną w procentach zmianę realnego kursu wymiany jeśla. b) Jak w 2011 r. w porównaniu z poprzednim rokiem zmieniła się konkurencyjność cenowa towarów z Fantazji w porównaniu z towarami z Hipotecji? c) Przy jakiej cenie motorynki w Hipotecji w 2011 r. (cena motorynki w Fantazji jest równa 30 jl!) ta konkurencyjność się nie zmieniłaby w porównaniu z 2010 rokiem? 
a) (i) 





(ii) 

b) 
c)  
10. a) Podaj NAZWĘ egzogenicznej teorii cyklu koniunkturalnego. b) Podaj NAZWĘ endogenicznej teorii cyklu koniun-kturalnego. c) Podaj jedną przyczynę „umiędzynarodowienia” cyklu koniunkturalnego? 
a)   
b) 
c) 
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Kolokwium z Podstaw Makroekonomii
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Prawdą jest, że: 
	+

	+

	+

	-


A. W gospodarce z państwem i zagranicą w stanie równowagi krótkookresowej: YE=CPL+IPL+G+NX. 

B. W dwusektorowej gospodarce zamkniętej zawsze: S=I. 

C. W gospodarce z państwem i zagranicą w stanie równowagi krótkookresowej: S+NT+Z=I+G+X. 

D. W dwusektorowej gospodarce zamkniętej zawsze: YE=CPL+IPL.  
2. Oto trzy funkcje konsumpcji: (1) CPL=0,7∙Y; (2) CPL=0,9∙YD; (3) 
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= 0,6∙Y (obowiązują oznaczenia z  podręcznika; CPL  to wydatki konsumpcyjne, 
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to wydatki konsumpcyjne na dobra wytworzone w kraju, Y to PKB, YD to dochód do dyspozycji, t to stopa opodatkowania netto). Zatem: 

	+

	+

	-

	-


a) KSK = 0,9. 

b) KSK’ = 0,7. 

c) KSK’’=0,4. 
d) t=1/9.  

3. Zdaniem wielu ekonomistów przyczyną zjawiska histerezy na rynku pracy są:
	+

	-

	-

	-


A. Obniżenie kwalifikacji pracowników na skutek długotrwałego bezrobocia. 
B. Wzrost płac realnych w gospodarce. 
C. Elastyczne płace, ułatwiające szybkie dostosowanie podaży i popytu na pracę.

D. Zwiększenie się relacji zasiłek/praca. 
4. W modelu AD/AS: 

	-

	+

	-

	+


A. W krótkim okresie gospodarka zachowuje się „klasycznie”, a w długim – „po keynesowsku”. 

B. Linia LAS ilustruje dotyczącą długiego okresu zależność cen i zagregowanej oferty w gospodarce. 

C. Linia SAS jest pionowa, ponieważ w długim okresie ceny są „giętkie”. 

D. Przebieg linii AD zależy m. in. od efektu stopy procentowej. 

5. W stanie równowagi długookresowej tempo inflacji w gospodarce wynosi 10%. Realna produkcja, Y, i szybkość obiegu pieniądza, V, są stałe. Krzywą Phillipsa opisuje wzór: U = -2π + 0,25. 

	-

	+

	-

	+


A. M1 w tej gospodarce co roku zwiększa się o 5%. 
B. Podany wzór dotyczy krótkoookresowej krzywej Phillipsa. 

C. Naturalna stopa bezrobocia w tej gospodarce wynosi 8%. 

D. Długookresową krzywą Phillipsa w tej gospodarce opisuje wzór: U = 5%. 
A teraz rozwiąż zadania...

6. W gospodarce panuje krótkookresowa równowaga. Wydatki na dobra konsumpcyjne, CPL, są opisane wzorem: CPL=150+0,5Yd, Inwestycje I = 200, eksport netto NX=50–0,1Y. Wiadomo,  że wydatki rządowe, G, są równe 300, a stopa opodatkowania netto, t, wynosi 0,2. Produkcja potencjalna równa się 900. a) Ile wynosi luka PKB (YE-YP)? b) O ile powinny się zmienić wydatki autonomiczne, aby zniknęła luka PKB? c) Ile wynosi budżet: rzeczywisty (R), strukturalny (S) i cykliczny (C)? d) Jaki charakter ma polityka fiskalna? (Odpowiedz jednym słowem!). 

a) 100                                              


b)  70 

c) R=-100; S=-120; C=+20 


d) Ekspansywny







7. Rysunki a, b, c, przedstawiają rynek pieniądza. Pokaż skutki następujących wydarzeń (za każdym razem załóż, że ten rynek początkowo znajduje się w równowadze, że ceny, P, są stałe, i że spełniony jest warunek ceteris paribus; pamiętaj o oznaczeniach osi i krzywych). a) Przy nie zmienionej wielkości realnego PKB zmalała szybkość obiegu pieniądza. b) Zmniejszył się stosunek ilości gotówki trzymanej przez sektor pozabankowy do płatnych na każde żądanie depozytów tego sektora. c) Bank centralny sprzedał część rezerw walutowych.Każdorazowo zaznacz zmianę stopy procentowej. 

a)

    
      
            b)


           
            c)

    
                  


8. W Hipotecji, której gospodarka jest keynesowska w krótkim i klasyczna w długim okresie, doszło do dużego wzrostu kosztów produkcji. Chcąc  skompensować skutki tego makroekonomicznego szoku, rząd zwiększył wydatki. Pokaż wybrane skutki tych zdarzeń; w tym celu wypełnij poniższą tabelę. Załóż, że początkowo gospodarka znajdowała się w punkcie E na obu rysunkach; wykorzystaj gotowe oznaczenia.


	Model
	Okres
	Przesunięcie po krzywej (np.
                SPC2)
	     Przesunięcie krzywej (np. 
                SAS1→SAS2)
	  Zmiana punktu równowagi
               (np. I→H)

	AD-AS
	Krótki
	                   AD2
	            SAS2→SAS1
	                    F→F

	
	Długi
	                   SAS1
	            AD2→AD1
	                    F→A

	Krzywe 
Phillipsa
	Krótki
	                    ----
	            SPC2→SPC1
	                    E→G


9. W Hipotecji (gb) i Fantazji (jl) wytwarza się tylko motorynki. W 2010 r. za 1 jl płacono 2 gb, a motorynka w Hipotecji i Fantazji kosztowała, odpowiednio, 40 gb i 20 jl. W 2011 r. nominalny kurs gb do jl wyniósł 2,5 gb za 1 jl, a cena motorynki w Hipotecji i w Fantazji osiągnęła poziom, odpowiednio, 60 gb i 30 jl. a) Podaj: (i) wartość zakupionej w Hipotecji w 2011 r. motorynki wyrażoną w jl; (ii) wyrażoną w procentach zmianę realnego kursu wymiany jeśla. b) Jak w 2011 r. w porównaniu z poprzednim rokiem zmieniła się konkurencyjność cenowa towarów z Fantazji w porównaniu z towarami z Hipotecji? c) Przy jakiej cenie motorynki w Hipotecji w 2011 r. (cena motorynki w Fantazji jest równa 30 jl!) ta konkurencyjność się nie zmieniłaby w porównaniu z 2010 rokiem? 

a) (i) 24 jl




(ii) 25%
b) Pogorszyła się.
c) 75 gb 

10. a) Podaj NAZWĘ egzogenicznej teorii cyklu koniunkturalnego. b) Podaj NAZWĘ endogenicznej teorii cyklu koniun-kturalnego. c) Podaj jedną przyczynę „umiędzynarodowienia” cyklu koniunkturalnego? 

a)  Teoria „cyklu politycznego” 

b) Model mnożnika-akceleratora 

c) Handel zagraniczny   
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Zajęcia prowadził(a): ........................................................................ 

































































Zajęcia prowadził(a): ........................................................................ 
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